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ARITMETICA -~

LECCION PRIMERA., .; I
= e

Leeciones preliminares,

Enumeuxrit.— 1* Definicidn o In- A ritniiae —
2. % Nimern, —3.* Infdad, —40 Oarntdnd.—65 THaién
delmimere gepin u unidad — 6. Entore, — 7.0 Qua-=
brado.—8.* Mixto.—0.% Division dol némern septn s
expresion, — 1L Bimple,—11, Compuesto: —12, Divistén
dal nirmers sepan su calidicd, —13, Abstracke.—14., (Con-
argto, —15, Bubdivigidn de dalos,—18, Homogineos.—
17; Halerogdnags,

Rusporarssi— 1.0 La ciendi que trata de los
wimeros vy de lns operaciones que con ellos se
hincer.

2 La unidad ¢ la reunicn de varias unidades,
goma 1, 7, 15,

&Y Las partes ipuales da fque 8¢ compone In
cantidad, como de 8§ fanegag; In unidad es la fanegn.

4. Lo que puede sumentarse y disminuirse,

-
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como unn poreion de menedas, ol peso de las
CO&85, oo,

2. En entero, quebrado y mixto.

0. El que oxpresa unidedes’ enteras, cimo
D varns, 3 arrobad.

7." El que express partes de In anidad, eomo
medin varn, tres cunrtos de arroba.

8." El que sz compone de enters y quehrado,
como 3 arrobas y media.

4. En simple y compuesto.. "

10, El que consta de una figurm, como 7.

11. 51 copsta de mas de una, como 15,

12, En alistracto vy comcrito.

13. S no expresa las especies de sus unidndes,
comi 3,

14. Cunndo determing especie, como 15 en—
ballos.

15, En homogéneos v heterogénecs.

16, &1 se refieren f und sola especis, como 16
cabras, 25 enbras,

17, 51 se refieren § distinta, cvmo 15 enbras,
45 liliros.




LECCION SEGUNDA.

Nimeracion hablada y escritn,

PreconTis:, — 1." Nomeraoiin. — 2. Sn divizid,—
& Hablpda, —4.* Esorvitn, —§5,* Palabras nbdaanrias
parn ln numeraniin 11&1:&111.11&.—1],'.' Combingroidn que di
las mismas se hacsd para expresar enslquise cantidad, —
7" Bignos de la nomeracion eseritn, —8.* Valor da los
mismes.—9." Unidades que exprosa uni cifra colocada
& la izquiarrln de otrn. —10: Cdmo 5o egeribe oo namaro
intero.—I11. Cdmo se les,

Ruspugaras,—1." Es la formaeicin de los mi=-
MEerns.

2" En hablada y escritu,

3.' La que éxpresa las cantidades por medio de
palabras.

4. La [ e lo hoes por medio de sirnos.

a." Bon trece: uno, dos, tres, cualro, cinco,
seisy iafe, ocha, mueve, dicz, ciento, mil v mitlon,

6."  La siguionte: dies wirdades componen une
decena; dies decenus, componen una centena; dies
eenfenas componen una wntdad de millar; dies wng-
dades da millar componen une decena de millar;
dies decenas de millar, componen una centena de
millay; dies centenas de millar, COM[HOTEN uia Uni-
dacl de millan; dies wnidudes de millon componen

tenney decena de wiillin; dies decenas de  millin com-



N
ponen une centena de milling diez centenas e -
Hgn vomponen wna wnidad de milfor de miitlon, v
nai aucesivaments,

7. Digs, ¥ son’ los siguientes: 0, 1, 9. 3.4,
e S o A

8% Los nimeros trenen dos valores: uno abso=
tuto, que lo da su figura, ¥ oteo pelntivo seoiin
el orden que seupa.

9. Expresa unidades diew veces mayorios,
sopiin o base decimal de nuestro gistomn.

10, Si eseriben los puarismos que expresan las
unidades de cads orden unos al lade de otres;
prineipiando por In izquierdn, y suidando de ora-
par con coros los fngares dande no hayn unidades.

11, Se enuneian los valores relativos de sus
vifeas empezando por las unidades de ordon supe-
riar.

LECCION TERCERA.

Gperaciones fundamentales,

Prgausia.— 1.2 Cuintas y cadles son lis operadio-
nes Enndumentales de Ta Aritmbtics,

Ruvumsia. — 1.* Seis: sumar, restar, multipli-

car, dividir, elevar @ potencias y exlraer i Mices.
Lag dos tiltimas no comprende este tratado.
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Suma,

Prpansras, —L.Y Qud os sumar.—2.*0dma se Haman
165 datos =3, Como sa indicn estn operacidn.—4* Sn-
ma de los nimeros enteres, — 5.2 Procha da estn ope-
TACLOTL.,

Resrursras.—1." Reunir en un nimero el valoe
de dop 6 mis.

2. Sumandos y el resultado suma.

3. Colocando los sumandos. unos debajo de
strog, correspondiéndose en sus unidades, acom-
paiiados de una () cruz que dice mds, v el ro-
sultado se ssparn de los datos por el signo (=)
igunl fi,

4" = suman log unidades simples, y =i esta
suma contiens nna 6 mhs decenns, 26 puardan pard
afiadirlas & la suma de las decenas, y solo se cseri-
ben las unidades restantes, So suman las decenns,
¥ si esta suma contiene ung §mis centenas, se
euardan pars afiadirlas 4 ln suma de las centonas,
y adlo se escriben las decenas restantes, y naf su—
tpaivamente.

Fjemplo: 6,385
== 274
-+ 105
-+ 12

=0,776  Stwma.

Semdrridog.
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Diremos: 5 y 4, & 55, 145 y 2, 18; se esori-
ben las 6 unidades, y se guarda la decenn, di-
ciendo: 1 decens y 8, 9; y 7, 16; y 1 17;se
aseriben las 7 decenns y se guardn In centena, di-
¢iendo: 1 centenn y 3, 4; y 2, 6; 3 1, 7; 6 unida-
des de millar, =& escriben debajo, y resnlta: 6,776
unidades.

5. Haciendo una segunda suma mversamente
& la primera.

HRegta.,

1P Qué es restar, —2 " Odmo g6 Haman los datog, —
B.* Odmo se indics esto opoersoidn.—i4." Hestado los en-
torod.—0." Prushn,

1.* Hallar la diferencia de dos nimeros homo-
einong,

2 El mayor mimusndo, el menor sistraendo y
el resultado resta, vesidio 6 diferencin.

3." Se coloca el sustraendo debajo dal minuendo
correspondiéndose sus unidades, acompafindos dol
signo (—) menos, y saparando el resto por el signo
(=) igusal 4.

4." Be restan las unidades simples del minuen-
do de lus del sustraendo, ¥y ae escribe al resto; se
restan lng decenas del minuendo de laz del sus-
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traendo, y se escribe ol resto, v asl sncesivamente.
Si alguna cifra del minuendo es menor que La del
migmo orden del sustraendo, se agrega d ella una
anidad del orden inmediato superior, que vole dies,
y pare su resta se le considera con la referida uni-

dnd i menos.
Ejemplo:

__"?E,ﬂ&l-ﬂ Minvendo.
43,800  Sustraendo.

- =31,240  Resta.
75,040  Resultado de o prusha.

Diciendo: 0 menos 0, es 0; 4 menos 0, es 4; 0
menos 8, no puede restarse; se toma wna it
del orden’ inmedieto superior que vale dies, y se
dice: 10 menos 8, es 2; 4 menos 3, es 1; y 7 me—
nog 4 cs 9, y resulta: 31,240,

5. Seosuma el sustraendo con el resto, y lo
sums ha de ser igual al minuendo,
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Multiplicneion.
1.0 Qi ea Inu!ﬂlﬂfmn—ﬁ,‘ Udmo so Naman los da- J
tos,—3.* Cdmo sp Indica esta operasion.—4* Multipli-
caciin de loa nimerds digitos,—5.% Idem de los com- r

pueztos. —0." Pruebi. |

1.*  [Harer un nlmero tantss veces mayor como
nuidades tiene el otro.

2.* El wimere qne se multiplica se lamn mui-
tiplivando, nouel por quien se multiplice podtipli- f
cador, y el resultado producto.

3. Colocando el multiplicador deliajo del mul-
tiplicands acompanados de un (1) 6 (<), qua dive
mulliplicado por, v separando el produets por el
sipno (=) rgnal i 5

4." Bahiendo la siguiente: |
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Tabln de Maliiplicnr.

[ oor=00<01 G6=01%6 O08=01%<8 SI=0U%L 09=00%8 |
08 =B X0 18=6 6 @L=06 >8 LI—0 XL PE=h8 X4
08 =€ X0l at=g8 X6 FO=8 XR Ha=8H XL BF—R Xj
| 0L =L 0T &=L X6 He=L =8 GFTL bt N M
4o =g X0T Fe=9 ><§ ®p=9 =8 =0 XL 9E=0 =9
pe =g X(O1 oF=e Xg 0F=% 24 SE—Y Xl 88 X9
0F =% XOI 96=TF >6 8&=F =8 B6TT o e e
0F =8 X1 la=8 X6 =6 X8 1a=t 3L BI—¢ =9
_ 0F =% X01 BI=% X 9I=¢ =8 ¥l=a X1 al=g 58
o =1 woT 6 =13<6 B =1 %8 L=I XL 9=L =8
o =001 46 =D H__.“ il n: & 0=0 XL 0=0 =9
| pe=01>=t =pIXPF 0B=01%E6 awnixﬂ OI—01><1
| o= e og=6 XF &0 e Q=6 Xg 6=6 I
GF=8 NG ze=8 XTI ja—8 X 9[=8 =& B =8 1
op=p Xeo SF=L X [&=L =8 FI=L Xg L—=L *1
| e=0 Xe¢ =9 *F 8[=9 X8 @l[=9 AL
op=0 X¢ (=9 Xp &I=0 X (=% g & 745 =T
| fe=p<e oI=F X% FI=F X& 8 =k =8 F=F Xl
da[=g X¢ ZI=¢ XF 6=t =& 0 =6 Xa B =8 K]
| (018 xG —7 XF =g Xe& ¢ =% X& &= %I
e=1%e P=I X BE=1L% &=l 20 i B |
| p=03X§ 0=0Xp 0=0%E 070 Xg 0 =0 <1
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9! Se multiplican In cifra ¢ cifeas del multi-

plicader por todas las del multiplicando, y lu suma

de los productos parciales, dado casa de ser com-
puesto el multiplicador, serd ¢l producto total.

Ejemp]n i 6
M
=4, 080

Ejempla 2. 6343 Multiplicandn.
.25 Muiliplichdar.

S A
12086
=I1585T5 Producto total,

Productoy pareiales.

Pricmioa pen rriven mremeso: 5 por 6 unidades,
son 30 unidades, que componen 3 decenss y 0
unidades, siendo estas @ltimas las que se escriben
debajo de las unidades,

a por () decenns son 0, v 3 decenins del products
anterior son 3, que s¢ ponen debajo de las do-
conns,

8 por 8 centenns son 40, que componen 0 opn—
tenas y 4 unidades deo millar, resultando 4,030,

Igual procedimiento ha de seguirse en ol se-
gundo ejemplo, tenienda ¢uidado de colocar cada
producto parcial debajo de su correspondients
orden.




—=13=
6.* Tomando el multiplicando por multiplica-
dor, y éste por mulfiplicando,

Division.
14 Qud es dividier, —2." Udmo se Haman 1os dafos.—
.84 Déma ze indien aata oporaeidn.—4." Dividir niine-
oz digitos—b." Dividir compusstos —6. Prosha;

1. Haeer i nimero tantas veces menor ¢
anidades tiene el ofro.

2" Kl nimero que ge divide se luwma divi-
denedo, aguel por quien se divide divisor, ¥ el re-
pultado vodienfe.

3. Escribiendo el dévisor ootre doz lneas,
unn vertienl y ofra horizontal & continuacidn del
dividendo, y sepurando ol cociente por-el signo (=)
iguul &, que se coloea debajo de ls lnea horizon-
tal.

4" He sepurn de la izquierda del dividendo
tantas cifras como tiene ol divisor, & uns mbs &
lns primeras no contienen al divisor. Se divide
este primer dividendo parcial por el divisor, y se
tendrd In primera cifea del cocients; se multiplica
esta cifra por el divisor, y 8o restu el producto del
dividendo parcial. A la derecha del residuo se
eseribe ln cifra signiente del dividendo, vy se ten—
drv el segunds dividendo parcial, con ¢l cual s8¢
cjocutard In misma operacion que con el anterior.



El niimoro formado por todos estoz cocientes par-
cinles, aorit el coctente fotal,

Fjemplo 1.° 3648 | 4
W 92

]

Ejemplo 2."  Dividendo. ﬁg 2 Divisor.
Hesto. 000 36 Cantenle,
Pricrioa pen seausno mipserd: 87 entre 25, 4 3;
gue pongo ¢n el cociente, v multiplicindale por la
primera pifea del divisor, que es 5, resultan 15,
que restamdo este producto de ls primera cifia del
dividendo parcial, quedan 2 de restdaa, y reservo
ona decenar voelvo & multiplicar el 3 por la se—
gunda cifra deol divisor, que es 2, v resultan 6
decenas; i laz tuales uno la gue me reseryé del
products anterior, ¥ ast unidas, lus resto de la ge-
gundn eifra del dividendo parcial, y queds 1 de
residuo, que unido al resto anterior hacen 12.
A este residuo ngrego la eifrs siguients que es b,
¥ conel dividendo parcial 135, procedo en ln mis-
ma forma que con el anterior. Bl cocionte sz 95,
6.5 Be multipliea ol cocients por el divisor,
agregando i este praducto el resto, si 1o hubiere,
¥ ¢l resultado que se obtenga debe ser igual al
dividendo.
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LECCION CUARTA.

De losguebrados,

PrEsusTaf-—1." Qué-son quebrados,—2" Partes do
qne eonstan.— 3" Bu divisién, — 4" Propics & tmpro-
pios.—0." LUdmo se esnribion ¥ a6 lean,—0." Qni e redu-
cir low gnebrados oin domin  dencmingdor, ¥ admo so
vorifion.—7." Reducir & quebrady un nimero mixto.—
8" Operaciones quo se hacon con los quebrados, —
B8 ame ga suman.—10, Cémo-se rastan,—11, Oimo o
multiplican—12, Odmo se dividan,

Respuparas,—1," Lops que expressfi partes de
ln unidad, como dos euartos,

2.° Todo quehradoe e compone de dos partos:
una qun indien las partes que se teman da la oni-
dud, Hamads pumerador, y otra que safaln las
partes on gque s divide o unidad, que se dice
dlenomimodir.

Ejemplo: 3 nnmmerador.

4 deominador.

4. Propios € impropios.

4." Propios los que ﬁ(*n:,n el numergdor menae
gue ¢l denominndor, como */ s & mmpropics los que
tienen ¢ nume:ru.rlnr mayor qus el denominador,
oomo .
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5. Poniendo el denominador debajo del nunie-
rador, separado por una lines horizontal; y para
sn lectura, basta leer el numerador v el denomi-
nador, sgregands & este ltimo su denomina—
cidn respectiva, segiin la siguiente nomencla-
turn.

Si la unidad se. divide en 2 partes iguales, cada
una de estas se llama wn medio; si en 8, un for—
cipy §i en 4, un cuarfo; st en B, wn quinto; si en 6,
1 sewto; $ioen T, un séptimo; st en 8, un oetavo;
sten Y, un noveno; si en 10, wn décimo: ¥ 81 esta
divizi6n pasa de 10, so llama avos.

6. Hagerlos homogéneos, esto es; ponerles un
migmd niimers por denominador; para ello se mul-
tiplica el numerador da cada uno por los denomi-
nadores de los demfs, excepto por el suyo, y ten-
dremos los numeradores; y pura hallar los denomi-
nadores, sa multiplican éstos entre af.

Hjmu_plu:

3 b 4 dxc83¢h Bxcdreb -1}<-l><:3_
4 8 B 4x3xF 4335 4xIF»b
45 1) 48
60 80 /0

7" Se multiplica el entero por el denominador,
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& eate produsto se ngrega ol numerndor, § so deji
por denominador ¢l migmo del quebrado.

Fjemplo: ﬁlE_.‘i::-;:-’]-p‘i!_]'T

3 o =l

&' Las seis yo mencionadas; pero zolo =0 tra—
tard aqui de o suna, resta, multiplicacidn. v divi-
g1, eomo an log onteros,

0 Sp pedocen primero ioun gomiin denonmi-
nador. &1 no lo tienen; se sunman los numeradores,
i ln suma se le pone por dendminndor el deno-
minador del quebrado. Silos nimeroz Fupsen mix-
tos, se-reducen f quehrados [y luegd B¢ suman
om0 Gstod.

Fiemplos:
-;J_‘_,_'_+r:=__m
P
2,8 85 34 10, 12,30
AE dwn el 20 020

* &l # 5 =S | an =) e
%,._;‘3.." :4:\?5—_.-3 i Tl_x-:m.—h 35 22 bl

10, Se reducen primero & un comin denomi=
nador, s 0o lo tienon, s¢ restan los numeradores,
¥ -6 In resta so le pone por denominador el mismo




sap
del quebrado. Si fuesen mixtos, se reducen 4 que-
bhrados ¥ se restan como gstos,
Ejemplos:
8_3

i S, AR 5L
3 3 3

8 4 8xb 4x3 -40 12 28

a5 a%h awb Ib 15 16
g3 9% ANB43 4%249 35 10 2
4 4 1 4 4 4 3

’

11. Se multiplican los numeradores y despnds
los denominadores, eseribiendo el primer products
por numerador y el segundo por denominador, Si
fuese un entero por un quebrads, se multiplica el
entero por el numerador, y @ este producto se pone
el denominador del guehrado; y s son mixtos ze
reducen A quebrados y sa multiplicin como éstos.

Ejemplos:
B 0_8xu 40 3_8xd A
176 46 24 S

H-H iﬁﬂ_mﬂ}:ﬁ—hﬁ Gxd -2
5,\ . 55 = 4 :
4326 43x26 1118
BNg Eacd 90
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12, 8 dividen :1m11.ip|inﬁuﬂulus £, eato
es, multiplicando el numerador ‘del dividendo por
el denominador del divisor, y el numerador del di-
visor por el denominador dal dividendo, eserihiendo
el primer producto por numerador y el segunde
por denominador del coviente. Si la divisiin es de
niimeros miztoz, se reducen & quebrados y luego
go dividen como éstos. Sies un enfero por un que-
hrado, se le pone al entero la unidad por denomi-
nador ¥ queds redueido 4 dividie dos quebradas,

Ejemplos:
3.2 3x8 ¥
58 2xb5 10

9. .43 Esiiq_-ﬂ_—ixﬁﬂ—-‘i_._]_l,_'f{__ 66

gt = : i
4 & 4 6 406 108

3. 8.3 8x4 3
HLC S 8
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LECCION QUINTA.

_—

De los guebrados decimales,

Prutinras, —1* Quebrados decimales, — 2% Poy qné
s llnman asf.— 3% Diferentes nonibres qua toman se-
ginla divisién de la nnided. —4.* Como se eseribon, —
5. Ciinio se° leen. —— B.* Alternclones qna sufven por la
varinoion deds coma, —7.% Odmo s smman.— 5.* Cimo
58 restan.—0.* Cimoso maltiplican. — 107 Como ga di-
viden.,

Ruspunsras.—1."  Los que tienen por detiomi-
nador 1a wnddid acompatinda de uno 6 maz ceros,

P 3 5

a 3
' 1007 1,000

2 Pnl'ilim la wenidad se halle dividids en 10,
100, 1,000, ete., partes iruales.
- 3,' Coando =2 divide en 10, se Himan catas
[ravtes decimas; sioen 100, centésimas; sl en |, 000,
milésining y asl sucesivamente.

4% A continuwcidn de los enteros, separadoa
de nna coma; ¥ si no hubiese enteros, eonpard este
lugar un cers; el prmer lugar de.q]més dala coma
ze Unme diedmaes, ol saponido eontésimas, ol tercern
rtldstnas v nsl EII{‘J!R;k'J;!IlﬁirEE.

5.0 Lo mismo que los enterog, euidando de ex-
presar el arden decimal de s dltima cifra.
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6. Sisocorre la coma o logar & lo derecha,
| {fualrrn.:lu decimal so hueo 10 véces mayor, &
dog, 100, ete.; pero-si se corra un lugar 4 la 1¢—
quierda, se haco 10 veces menor, si dos, 10, ete,

v (fomo & fuesen enteros, escribiendo la comn
do 1o suma formande eolumna con la de los datos.

Ejemplo: 83,0642 milésimas.
47,23 rentdsimas.

;HI.EE- milesTmus:

8. ‘Como =i fuesen enteros, escribiends In coma
del Fesiduo formando colomna con 1t de Joz datos.

Ejemplos:

4,800 mildeimas. 1,2 décimas.
D ADG  anildsinmag. 9 450 milesimag.
— 1544 smmilésimas.  =1.T44  milcsimas.

4 Como si fuese enteros, separando de la de-
rechadel producto tantas eifras para decimales como
tienen los factores.

'f':jl:m]_r!u-. 215 eentesining.
s BE ddeimog,
el
430

B 020 sldnimes.
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10,5 Como si fuesen enteros, igualande con ee-

pas ol teriming que menovs eifeas decimales tonga,
Tjemplo: -

36,02 (46,20
(022020 =748 =7 enterda ¥ AR centésimas.
DAL
4440

LECCION SEXTA.

el Sistemn métrico-decimal,

Phesnreras—1.4 Qué es statomn matrise: decimal, —
2.% Cuilles son Tas principales unidades. — 3. Comes se
forman lns unidades mayores.— £.* Como se forman Ins
unidudes manorss, —5.* Apliacion Mo eatos maltiplas v
divisores,

Reseuesrss.—1."  Un arveglo en medidas, |-

8y monedas cuyas unidades anmontan v dismi-.

unyen do diez en diez: tiene por fandamentn ol
Melre,

2.' Bl Metro, para modir la longitud; ol Litro,
para medie log liguidos y davidos; ol Gramo, para
los unidndes de pesar el Apea, pars las unidedes
superficiales; y el Metro vibico, pova lns do polumen.

3. Con cuntro palabras priogas que, ollas ¥ #u
significadd e courn sigue: Deen, que siguificn dies;




S
< Heoto, quo significa ciento; Kilo, que significa mil,
v Mirin, que signifiea dies mil,

4 Con tres pulabras latinas que; ellas ysu sig-
tificado es como f continuacion se expresa: Decd,
que significa una décima parte; Centi, que s1gni-
“fica una centdsima parte, ¥ Mili, quesignifica uny
milésima parte.

5.* TUniendalns palabras griegas y latines i las
unidades principales, tenemos los miiltiplos y di-
visores de las unidades del Sistema métrico-deci-
mal, como se ve en la explicacidn sigoiente,

Medidas de Longitud,

1.* Cufil es la principal medids de Longitnd. 2.° A
quéequivale el metro ¥ & gné ln vara.—3* A goe el
kilomotro st quis 1 legun, — 4.* Miltiplos 4 unidades
mayoresdel metro,— 6.* Divisores 4 nnidades menores.

1.* El Metro, que és la diezmillonésims parte
de Ia distancia del polo Norte ol ecundor, contado
sobro o meridiano terrestre, reem plaza ln pare ¥ es
un poco mayor que eésta,

2. El Metro fiene: 1 wara, O pids. T pulgaes,
0 lingas y 0,74 contimos de lmew. La warn tiene:
836 milésimus de medro.

3 Bl Kildmetro tiene: 0.1794 dies milésimas
de legua; v la lequa, B kildmetros ¥5,727 diez mi
lésimas de kildmetro, 11 kilametros hacen 2 leguas.
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4.5 Bl decdmetro, que esiigaal & 10 metros: ol
heetdmetro, que esigaald 100 metras; el kilometro,
que es igusl i 1,000 metros, y ol miridmeétro, qua
es dgunl & 10,000 metros.

5. El dectmetro 6 unn décima parte de metro;
ol centimetro O nna centésima parte de metro, el
witimetro 6 uns mildsima parte de metra,

Problemas,

1.' Hallar las varas que tienen 10 metros.

Como un mefro tiens 1 var, 7 pulgadas y 0,74
céntimos da lines, multiplicands los 10 metras por
lss reforidas eRpecies, tendremos:

10 m.><1 v, da de producste 10 vs.
10 m. < 7 pulg. da do produceto 1 v, 94 pul.
10 m.5<0,74 1. da de products 0.y 40 s,

Qué o5 =11 vs. 34 pal. 7 li. y 40 ea.

2.*  Hallar los metros que tienen 5 paras.

Multipliquense las 5 varas por 0,836 milésimas
de metro que tiene In vare, y el produccto 4 varas
¥ 180 milésimas de vara sevi ol pedido,

lgual procedimieito ha de seguirse en la resolu-
cidn de los casos que ocurran respecto i lns medi-
dus de capacidad, peso, ete,
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Medidas de Capacidad,

1.* Unidad principal para loa liguides y dridos,—
2.2 Miltiplos o unidades mayores —3." Divizores § nni-
dades menores,— 4. A qui equivaie W Hirg y i que el
enartillo,—5.* A quiegnivale el hookdlitro ¥ i qud &
fanugn.

1." El Litro, que viene & rbemplazar nuestro
cuartitlo en. los liquidos, y es cam el doble de
tate,

9.4 Rl decilitro, igual & diez litros; el heetdli-
*tro, iguel & cien lifros; el kilalitro, igual & mil
litros, que se conoce con el nomibire de Toneloda de
Arguea. :

3" Fldecilitro, igusl & wna décima parte de
Litr: el centilitro, & una cenfésima parfe, ¥ el mi-
fititro, & uma milésima parte,

4% El Litro tiene: 1 ewartillo, 3 raciones y
0,93 céntimos de racign. El euartilfo tiene: 0,504
milésimas de itro.

5% El Hectilitro tiene: 1 fimega, 10 colenines
y 0,69 céntimos de euartillo. La fanego tiene:
0,555 milésimas de hectdlitro.




Unidades de Peso.

1.* Unidad prineipal para aprociur el pess.—2.° Mul-
tiplos 6 nnidades mayores. —8.° Divisores ¢ unidndes
menotes,—b* A qué equivale el Eiligramo y & qué In
libra,

1.* Bl Grams; pero como esia medida es su—
mamente pequens, nos valemos de nnos de sus mhil-
tiplog que es el Kildgramo, el cunl reemplaza 4 la
Fifhrar.

94 Rl Quintel wmétrico, que vale cien kilégra—
mos, v In Tonelada de peso, que vale mil.

3. El hectdgramo o eien gramos; el decdgranio
& dies gramos; el gramo, y los divisores de estis
decigramo, cenligramo ¥ meligramao.

4" Tl kiligramo tiene: 2 libras, 2 onzas, 12
adarmes y 0,50 centimos de adarme. Lo libra tie-
ne, 4680 gramas.

Medidas Superficinles,

LY Unidud principal de las medidas superficiales o
ngrarins,—2.* Sus miltiplos y divisores. — 3. Eqniva-
Ianeins reciprotas,

1.* Bl Area, que sustituye & lo fonegu superfi-
cial, y es igunl i un cuadrado que tiene dies me
fros por cada lada.
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2. Multiplos, tiene uno, que ez ls heetareo,
que ticne cden dieag; v sus divisores, la cepdidven
que tene un metro gteaeliardi.

3.0 Bl Avea tiene: 143 vares cuadrvadas |y
1,153 dies milésimas de pora cuadradn. Lo fanega
superficial tienc: 64 dreas, 39 centidrens, 0 metros

enadrados, 96 decimelvos cundradas y V7 centime-

fres cim oo,

Inidades de Yoliamen,

1.* Principal unidsl de Ins medidas de volimen.—
2.* Bns multiplos ¥ divisdres—H4* Bos-equivalencine
g provis.

1.0 Bl metro cibico, sustituye al"pic ctibicn,
y 68 igusl & un cubo quo tiene un mefro de fon-
gitud por eada Indo.

9 Rl wiridmetro cibice, el kildmetyo cibie,
el hectometro cibivo, el decdmetro ctibicd; v aus di-

_ vigores, ol decimelro cibico, el genlimelro. citlico ¥

el milimetne eubice.

3.* Bl metro cubico tiene: 46 pids cibicos
v 226086 millonesimas de pie cibico. Bl pie viihico,
0,021832 jnillondsimas de metro erbico.
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Sistema Monetario.

L* Unidad monetarin.—2.* Monedas que preden con-
siderarse como sus multiplos ¥ divisores,

1.°  La pesetn, moneds de plata,

2" Las monedns fue tiencn eieo, dies, veinte
¥ veinticineo pesétas: y susdivisores, los dos reales
¥ el real; la pesetn también se divide on cien coi-
times.

LECCION SEPTIMA.
Nameros Complejos,
PaeausTas.—1.* Division de los Hitndros oondretos.
—2.° Complejos &inoomplajos, — 3" Rednoir in com-
plejo d incomplejo de especie inferior.—4.* Idam i su -

rior.—5."* Operaciones que se hacen con los complojos,—
8.% Suma, reste, multipliencian v divisién,

Resprnaras,—1." En complejos é incomplajos.

2" Los que se refioren & unidades do distinta
vspecie, pero de un mismo péners, como 8 libyas
¥ 3 onzag; 10 varas, 2 pids v T pulgadas; & faconi-
plejos los que se refioren 4 unidides de una sols
especie, como 3 libras, 5 varas.

3." Se reduce el mimern 6 nimeros de las es—
pocies superiores 4 la especie inferior inmediata, ¥
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el resultado so agrega al nimers de esta especie,
haeiendo lo mismo hasta legar 4 las anidedes in-
foriores. :

Headueir el mmiufuu 15 vervas, 2 pids v 8 pulgadas
hm::nmpla_]n de especia inderior. =572 pulgadas.

15 varas. A7 pids.

¢ 3 plés qua tieme o v, ¢ 12 pulu qui tioma ol .
45 pids, HES

+ 2 47

=47 pits. otid pulgadas,

e s

=572 pileadis”

4.% Beredoes ol nomees dado) & im!f-uuplu_ju ile
eapecie inferior, ¥ se Is coloan por ‘denominader el
ntimers de veces que dichas unidades inferiores
estin gontenidas en la SOpErine 4 que se refiers.

Reduetr el complggo 8 dins y 12 horas & incom-

- - 2
plefo de especie superior—= E;l avos de din.

Multiplicando 8 dins por 24, gue son las horas
que tiene un diz, nes dari con ln snma de 12 ho-
ris 24 horas, que eolocaremos por numerador, y

por denominador 24 en esta formn: %
" Samar, restar, multiplicar y dividir.
6. Se empioza por Ins unidades de especiodn-

- i b—-.
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farior, atadiendo & cada suma pavcial las unidades
de su especie qué resulten de la snma anterior.
" Sirva de gjemplo el presente modelo.

b quintales 3 arrobas 20 hbrag 5 nn;mp,
4 11 2y I e A0 &
3 N BT i R G 6 w

15 quiﬁtaimtﬂ arrohas 24 libras 5 O1ERE;

Se restan de un mododdéntico & la suma. segin
se vo por el siguiente gemplo:

L ding 8 horas 30 minutes Hi) segundos
g ¢ 4 « 38 16 a

| din 2 horas B2 minutos 34 Eqaguudal.?

Para multipliear los complejos, se reducen & in-
oomplefos, y se multiplican como estos.

Hallar ] valor de 2 varas v 24 pulgadas, cos-
tando cada pié 6 reales y 17 maravedises.

(6 r=. y 17 maravedises) > (2 varas y 24 pulgi=

a9
z.f; 12_52 regles,

Para dividir los complejos, se dividen de an
modo idéntico 4 la multiplicacion.

e ——TT——
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Hallar las faneqas de trigo que pueden comprirse -

con 33 duros v 15 reales; sabiendo que una fanega
vale 2 duros y D reales.

{33 durds y 15 reales) | (2 duros v 5 reales)=

B75 451 o+
;ﬁiﬂr}zi-} faneons.

LECEION OCTAVA.

Comparacion de Ios numeros coneretos,

PrEdrsTas, — LY gud es proporeidm. 2.* Nimeros
que In forman; Ejemple. 3." Aplicaciin de las propor-
elomnes.

Resprreras.—1."  La igualdad de dog razones.

2' (uatro nimeres homogénens, o dos @ dos
por lo menos.

Ejemplo: Iin 4 dins se han gastado 32 renles en
8 dins jevfintos sa gastarin? =

et w- 32“"“':'“51 v % :E:EE;'H:ﬁ-i roles,

. -

3% Fn la resolucién de ln Regla de Tres, de
Compania, de Interés, ete.
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Regla de Tres,

L.* Quices eslu de treg, — 25 8o division, —&* Di-
recty, —<4.®* Inversa, — 5. Simple. — 0.* Compnesta.—
7. Regla para hallar In divesti & invirss, —B." Trdem
la‘compuesta. Ejamplos.

1." La que se usa pare averiguar el cosrto tér
mino de unn proporeién, dados los otros tres.

2" En directa & mversa; simple y compuesi.

3."  Cuando suos términos son divectaments pro-
porcionados; esto e, van de mayor 4 mayor ¢ de
menor & menor,

4.* (luando son imversamente proporcionales;
csto es, van de mayor 4 menor 6 de menor & ma-

-I'l‘r"l:'.'r-
5. Cuando ¢l resultado depende de oun soln
Eireunstnneoin. ,

6." Comndo depende de dog o mis.

7' Poraresolver n vegla de tres, vii s diveci
6 inwerse, seve la espeein que hay repetids, v so
eolocn 5u ntimero menor por primoer térming, y des-
pués el de la mismn especie; dejando ol tergero,
que ex el do la especie que =¢ busea, para eolocnrlo
en el fercer término,




Ejemplo: Si 9 hombres tejen 36 metros, 27 hom-
bres, jendnfos tejerin? —

v, [ rahEe K=£:;;-AE5:'_'11JH metros,

8. Para resolver la regla do trag Campusgie, 4e
multiplican las cantidades principslus por las con—
diciones, y queda reducida 4 simple.

Ejemplo: 8 hombres en 4 dfas han lahrado 44

marjales de vina, jenantos marjales labrarin 12
homlires en 6 dins?—

Planteo: 8 % 4 : 12 % 8 e :x:h?—;g“—__s}ﬂ
mnrjﬂ.]aa.

Regla de Compania,

L* Qué es Reglu de compafiia,—2. Hn gz divide,
—8.* Pormulas para hollselis,

L La que eusenn § dividir un nimero on par-
ted proporcionnles & ofros; Hamada de compaiis,
porque su objeto es hallar la ganancia o perdida
flite eorresponde & eada uno de los asociadis.

2.5 En simple; cuando tadgs los soeios porms—
nacen el mismp tiempo en compaiiia; v compuesta,
8L unos se roftiran antes que otros.

3
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3" Formala pars o simple:

Capital total & d lo ganancia & peérdida fotal
ol capital del wno | @ la ganancia 6 pérdida del mis-
Ll

Ejemplo: Tres individuos rennen sus fo ndos para
una empress, en i (ue ganun 400 pesetns: ha-
biendo puesto el primero, H00 pesetas; el sagundo,
1200, v ol tercarn, 850; zenfnto corresponde i enda
not

.'I -

9,550 ¢ 400 1: 500+ x—oo2XT00_ 78 posetas
2,550

¥ 43 céntimos pars el primero.

2,550 < 400 o1 1,200 : xmr 200 XAN g

2 5l

setas y 24 céntimos para el segunda,

2,550 ¢ 400 =2 850 : x—oouX T 133 posetas
2,500

v 33 eéntimos para el tereero.

Formula para ln compuesta:

Capital todal & 4 lo gananciv o prdidu total 70 el
eapital de cada wno multiplicado por el liempo res-
peetivo 7 le gangneia 6 perdide okl

Ejemplo: Dos individuos han puesto una paquenin
cantidad en fonde, Bl primero, 80 pesetns por dos
anas, y el segundo, 80 pesetas por cuatro afos:
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ST
han ganado 60 pesatas; ;enanto correaponde i onda

LTI

il
48005180 22180 @ x=— ]h'i“ G“:i‘,ﬂ pesetas para

480
el primero.
480 : 60 =: 820 - x::-awj—;;ﬂz-m pesetas para

ol segrundo,

Regla de Inlerés,
L* Qué es pogly di Inperss, — 2% Bu divisidn —
4. Pérmula-pars determinar ol nitsras, ol sapital 6 el
ko poe 100 —L.* Interds OO esta,

U= que dverizun lo (jue produce und canti-
dad pussta i rédito.

2 En simple S eompuesta, En el primer coasy
solo prodoce réditas ol atpital. En el sepundo enso
lo produce el capital ¥ log réditoy.

3. 100 : capreat 2 * ik Inderds onuod.

Hallar ol nserde de 10,000 rg, al 10/ =1,000
renlae,

100 : 10,000 =+ 10 - x:.I.’%ﬂ-_-i_am .

Para hallar el interds por dias.
36,000 capital > empe 22 N s dnterds anind
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Para hallar el fnferds por meses.

1,200 + eapital 5< tiempo 22/, interés annal,

4. So halla agregando al copital los infeveses
del misme, von lo que se forma nuevo oapital.

Ejeraplo do inferds compiesto;

Hullar ol inferés compuesto de 100 rs. al 107
e 3 anos.

10010

100 100 22 10 1 x=————=10 5. que se
100 "

pgregan i 100 reales,

YOO o B0 0 w::”—?‘::lllm—ﬂ: 11 s gue se

agregan i 110 reales,

100: 121 32 10 ¢ s:lmxm—_-lﬂ rs. v 10 cén-
100

timos que se ngregan i 121 resles.

Regla de Aligneion,

15Qut esRegla de Aligacidn y su divinidi.—2,* Re-
solugim de la directs.—3." Idem de In mversa. Lijam-
plos,

1) Laque ensefin f determimar el precio de
variag especies mezcladus, ¢ el niimero de unida-
des que de eada especie conviene mezelay, pars
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vender ln mezeln & un precio dada; en al primep
ciso 2e lama divecta y en el serundo fversa,
2." Bedivide el valor total de lss unidades
mezelndas por el nimero de allns,
Ejemplo: Hallar el precio de la mezela da 8 arro-
bas de vioo 4 15 rs., con 12 srrobus de & 20 e,

B arrobhss: 15 ra. =120 r3. valor de laz 8 arraline
]‘._2 urrohas 3 24 rs. :E‘J,'l"} ri. valor de lns 12 avrobas
20 arrobas 60 r2. =060 * 20=18rs. va-

lor dela mazela.

Parn ballar sl ndmoero de onidades que ha de
mezelarse, se forma de cads ezpicie de nnidades
que se han de mezelar, la diferencia entre ol pre—
eio wedio y el de ln otra especie.

E_‘jr—.-r.up]n:

Hay aceite 4 54 rs. arroba y 6 46 rs, arroba: Se
desen vonderd 49 rs.; gendl sers el nimero de uni-
dades que se ha de mezclar de cadn espaciel

Apaiteds 5 re. |40—46=3 | se mazclars 3 ar. de & 54 rs.
Wem 467e. [84—49=5|« &  Gar dodk 46 ra.
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Regla Conjunta,

10 (Qné e rezly Conjontn, — 2% Rasdinoiin da no
AR,

1" La que ensefa & hallar In razin de dlos nfi-
merod por medio de otvas razones intermodios,

9.0 Qaliends (e wn diera tiene 0,20 frimeos,
176 francas valen proximamente 7 libras esterli-
nas, jenfintas libres exterlinas tendrin 80 duros?

{dore — .5;24 [ G:R0 2T :

176 franons= 7 1ib. est. _’,l';a:‘ﬁ—=w'?3]'h* s,

x libraz =480 duroa, |

Hegia de Descuento,
1. Qub s Regly da Dogonento,—2." Ejsmplo.

1.* La diferencia entre ¢l valor nominal v ol
vilor aetual de una letra pagadera & vn plazo dado,
2% Cuil essl valor acltonl de wna letrs de
3,000 rs; que vence dentro de 4 meses, siendo ul
0o
19 meses * 4 mesea & D x;ﬁ::i
12
3000 > 100
1003
291262 velor avtunl,

1004-3 7 300027 100+ &=
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Falsa Posicion,

10 (ué o8 1s Regla de Falsa posicion. 2.5 Rasolu-
oion. Bjemplte,

1.* 'La que determinn uu mimero por medio de
obro (que s Supene, ¥ Cuyis propiedades: se cono-
R

94 Pormando uin propordiin, cuyo primor
término exprese los propiedades del nimero s~
puesto, y el tercero enunein las propiedades del
mimero poedido.

Bjemplo:

Prepuntaron & una los aflos quetenisy contesto:
4 los que tengo anadg usted 1o mitad ¥ lo sexta
parte, y sumarin 70: njnsts usted la cuenta,

Brisquese un niimers que tenga mitad ¥ gewha
parte, por gemplo, el 12, cuys mitad y sexta parte
hneen 20, y digase:

202125 0 3 ¥t

—432 fios lu edad que

tenin ol sujeto.

. [
R
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